

# LA CRÓNICA DE MENORCA,

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.—Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes a festivos, al precio de seis rs. vn. cada mes, adelantados; fuera de la Isla siete. Los anuncios, 1 1/2 céntimos por línea a los Sres. suscritores y dos a los no suscritores. Un número suelto, cuatro céntimos de escudo.

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Mahon: en la redaccion é imprenta de este periódico, calle del Bastion núm. 39, y en la tienda de D. Nicolas Fábregues plaza de Espartero núm. 9.—En Ciudadela: D. Antonio Bagur.—En Alayor: D. Juan Palliser, calle Menor.—Los anuncios se admiten desde las 9 hasta las 12 de la mañana.

El venerable obispo de Daulia ha dirigido al señor Castelar la siguiente carta notable por mas de un concepto:

«Señor don Emilio Castelar:

«Muy señor mio de todo mi aprecio: Del discurso pronunciado por usted en la sesion del día 17, yo no he leído mas que el corto período que publicó «La Esperanza» del 21; y movido por los sentimientos que su lectura me ha inspirado, no puedo resistir al impulso que me obliga á tomar la pluma para darle á usted desde este mi retiro las gracias como «monje» y como «Obispo» por las ideas espresadas en aquel período. Sí: como monje no puedo ser insensible al elocuente ¡ay! que arrancó del fondo de su corazón la persecucion que la revolucion ha hecho á las Ordenes monásticas. Deplora usted el que «las almas» místicas, en medio de tanto progreso material; en medio de tanta abundancia de fábricas, de máquinas, de Bolsas, de Parlamentos, de positivismo, no encuentren una de esas islas morales, un monasterio donde puedan, por medio de una vida de austeridades y de sacrificio subir como el fuego de la tierra al cielo y comunicar al pié del altar por medio de plegarias religiosas con los vivos y por medio de la contemplacion con los muertos.»

Como Obispo no puedo ser indiferente al sentimiento católico que aquellas palabras revelan. El que manifiesta apreciar lo mas sublime que el cristianismo encierra; el que deplora que se impida practicar la perfeccion que el Evangelio enseña, ese tal, aparente lo que quiera, en el fondo es un verdadero cristiano.

«Pero ¿por qué no habré yo procurado leer su discurso entero? ¿Por qué me habré contentado con leer el solo período citado? Se lo diré francamente. Tenia miedo de encontrar en su discurso alguna idea que disipara la buena impresion que habia recibido: temia que algun sentimiento poco conforme con la doctrina espresada viniera á privarme del placer que habia tenido, ó á robarme la estima, y aun si se quiere (¿y por qué no lo he de decir?) el cariño que, sin tener el honor de conocer á usted aquel período me inspira por su persona.

«Todo el mundo conviene en que el señor Castelar es un orador de los mas distinguidos, dotado de cualidades poco comunes con una imaginacion que puede dar color aun á lo incapaz de colorido; solo que habiéndose dado mucho á la lectura de las teorías modernas, al exámen de los delirios de la escuela racionalista, despues de haber tenido la fortuna de ser hijo de una señora muy cristiana, incurre muchas veces en sus discursos en lo que podría tal vez llamarse «incoherencia.» Mientras en el calor de una improvisacion no deja de presentar siquiera una de las pocas flores que el estéril desierto de las utopias irreligiosas ofrece se le escapa á menudo un tributo de respeto á alguna de aquellas verdades que en sus infantiles años la virtuosa madre le enseñara.

Esto, que he observado varias veces en sus peroraciones, me ha hecho repetir con frecuencia lo que san Ambrosio decia del gran Agustin: «No es posible que perezca un hijo de tantas lágrimas.» «No; no es posible, digo yo, que muera impío el hijo de una madre tan cristiana.»

«El filósofo puede formarse la idea que le guste de su origen, de su peregrinacion en este valle de lágrimas, del fin que le atiende en la otra vida; pero no podrá jamás alterar las tendencias de su corazón: nunca podrá impedir que esta parte tan noble de nuestro ser nos haga gustosamente esclavos de determinados objetos. Entre los seres que mas tiernamente encadenan nuestro corazón ninguno obtiene el amor, la confianza, la seguridad que nos inspire la madre. «¿Qué hijo ha llegado jamás á sospechar que en cosas de importancia le engañara su propia madre? Asi es que nunca olvidamos lo que la madre nos hacia repetir cuando apenas balbuceábamos alguna palabra; nunca dejamos de creer lo que en nuestra edad tierna la madre nos enseñara.

«Hubo un hombre en el siglo pasado, cuyo orgullo le hizo ambicionar ser tenido por el primer génio de su tiempo. Pero despues de Bossuet y Pascal, Voltaire no podia ser el primero entre los apologistas de la religion en Francia. «Seré el primero entonces, se dijo él á sí mismo entre sus detractores.» Este pensamiento le movió á declarar la guerra al «infame;» le hizo aspirar la triste celebridad de hacer desaparecer del mundo la religion del Crucificado. «Yo estoy cansado de oír, decia él, que doce hombres han sido suficientes para establecer el cristianismo, y yo les quiero probar que uno solo basta para destruirle.»

«¡Ay! ¡Y á cuantos en nuestros días el deseo de distinguirse es tal vez el único móvil que les hace defender las doctrinas que enseñan! De ahí esa pasion por lo que se ha dado en llamar «progreso.» Sistema que tiene las puertas abiertas siempre á todo género de error. Sistema que introduce, como si dijéramos, el espíritu privado en el campo de la política en las cuestiones sociales. Pero así como en otro terreno al luterano no le es permitido hacer observaciones ó condenar al calvinista porque interpreta en diverso sentido determinados textos de la Escritura sagrada, así tampoco el que se llama progresista historico tiene para condenar al que llaman progresista democrático, ni éste, le tiene para condenar al republicano, ni, finalmente, le tiene el republicano para condenar al internacionalista.

«Es una fortuna para el género humano el que nuestra mezquina razon, cuando fiada en sí misma, y progresando de delirio en delirio, llega al ridículo, ella es la primera que se avergüenza de sí misma. Entonces se para, cambia de camino, y como para esconder su rubor toma la direccion que le acerque al punto de donde partiera; así vemos que, apenas el protestantismo ha llegado á darnos hasta «mormones», luego ha venido un doctor Pusey introduciendo

do la confesion auricular entre los protestantes, y haciendo aparecer de nuevo hasta velas y flores en sus templos.

«En este sentido, si fuera posible sin sangre, sin trastornos y sin remordimientos, deberíamos desear que la Internacional viniera por algun tiempo, para que, desengañados, finalmente, volviéramos á hacer el aprecio que es debido de los principios que desgraciadamente han sido abandonados; y entonces, unidos todos, rogáramos que viniera el «único» que con la cabeza erguida puede decir á la Internacional: «¡Atrás!»

Sin embargo, yo no sé por qué, se me figura que entre los que se precian de amigos de la Internacional, entre los que predicán y propagan sus doctrinas, hay muy pocos verdaderos internacionalistas. Yo he pasado una gran parte, la mejor en mi vida, en medio de una raza, en toda la estension de la palabra «internacional». Yo he vivido muchos años en medio de gentes sin Dios, sin altar, sin sacerdotes, sin religion: en medio de gentes sin leyes, sin patriotismo, sin familia, sin autoridad, sin casa, sin propiedad individual. Yo he sido por largo tiempo misionero de gentes que observaban literalmente el credo, como se dice ahora «internacional.»

Allí entre aquellos seres desgraciados, no hay mas propiedad que la colectiva. El individuo no posee cosa alguna en este mundo, si se exceptúa lo que le es indispensable para defenderse de un enemigo, para procurarse el sustento diario por medio de la caza. Pero esas armas se las proporciona el bosque al salvaje, y él solo sin necesidad de armeros, les pone el sello de la malicia humana, dándoles la perfeccion necesaria para destruir con mayor eficacia.

«No; no hay en la Australia salvaje mas propiedad que la colectiva. Todos los que han nacido en una dada estension de terreno son señores exclusivamente de la caza, de los reptiles, de las raices, de los insípidos frutos que aquella tierra espontáneamente produce. El australiano no cultiva, no trabaja. Cada uno de los individuos puede cazar, puede coger todo lo que le gusta dentro de los límites del distrito que le ha visto nacer. Pero si el hijo de algun otro distrito tiene la osadía de introducirse á cazar en aquel distrito, que no es el suyo, es perseguido á muerte por los dueños de aquella parte del territorio. No hay entre los australianos albañiles; no hay necesidad de ebanistas, de sastres, de zapateros... porque no hay allí casas, ni muebles, ni se usa allí vestido, ni calzado. La gran bóveda del cielo es el techo comun á todos por nueve meses, y una miserable cabaña de juncos, en cuya construccion una mujer sola no emplea mas que unos cinco minutos, les protege de las lluvias por la noche en todo lo restante del año.

«Entre los australianos no se conoce lo que entendemos por la palabra «patriotismo.» Ninguno de los nobles sentimientos que esa tierra querida que llamamos «patria» inspira á nosotros, tiene cabida en

el corazón del hijo de Australia. El está libre de la impresión mágica que causa en nosotros el primer aire que respiramos, la primera luz que vemos, el primer suelo que pisamos la primera lengua que hablamos. Todo el patriotismo del hijo de las selvas se reduce á un egoísmo interesado; al exclusivismo absoluto de todo extranjero de la tierra que es el teatro de sus cacerías, del suelo que provee á sus necesidades. El patriotismo del salvaje australiano es semejante al de la abeja, que persigue á todo el que quiere participar de la miel de su colmena.

»Las aves pueden dar una idea del estado de la familia en el salvaje Australia. Como el pajarillo conoce á sus padres mientras tiene necesidad de ser cebado, así el pequeño internacional de aquella tierra sigue en la compañía de sus padres hasta que llega á ser capaz de procurarse por sí solo el alimento. Entonces la patria potestad concluye; el hijo queda igual en derechos, y tan dueño de todo como su padre. Como él, recorre la tierra de su distrito; como él, caza lo que puede, coge todo lo que le gusta, y se para á descansar tranquilo por la noche en el sitio donde se le concluye el día.

»La mujer ¡ay! ese ser tan desgraciado fuera del cristianismo no podría ser feliz entre los salvajes. Ella, ó sola ó acompañada, sigue al hombre á quien llama «marido» hasta que cansada de sus malos tratamientos, ó temerosa de que el llamado «marido», en virtud de sus derechos «ilegislados», quiera darle caprichosamente la muerte, busca otro que la proteja, la defienda, la reciba por esposa. El vínculo del matrimonio entre ellos consiste únicamente en el miedo que la mujer tiene al enojo y resentimiento de su marido, causado mas bien por el amor propio herido que por cariño no correspondido. El marido en las selvas es el único é inapelable juez, y aun verdugo de sus mujeres. El las corrige, castiga y mata, sin incurrir en este mundo en responsabilidad alguna.

»Yo invito al mas fanático por el internacionalismo á hacer un viaje á Australia. Hay vapores en Inglaterra dos veces todos los meses, que en siete semanas le conducirán á aquellas remotas playas. Intérnese en los bosques, y contemple allí de cerca, como lo he contemplado yo, al internacional verdadero, al internacional práctico; al hombre sin Dios, sin patria, sin familia, sin leyes, sin propiedad, sin artes, sin casa, sin vestidos, sin afecciones, sin deberes, con derechos ilegislados, y despues dígame francamente si le parece envidiable la vida del hombre de la Internacional.

»Si no quiere tomarse la molestia que siempre causa un viaje largo, empiece por practicar en sí mismo la nueva vida que recomienda. En lugar de esponer las bellezas del internacionalismo en un parlamento, en un club ó en una reunion á campo raso, empiece por practicarlas con su ejemplo. Abandone su casa y póngase á vivir en un despoblado. Despójese de lo que posee para convencer á los demás de la conveniencia de la comunidad de bienes, de la inutilidad de la propiedad individual. Empiece á ali-gerarse de ropa, á privarse de calzado, para acostumbrarse á no necesitar fabricas, ni talleres, ni artesanos. Entonces las gentes empezarán á persuadirse de la sinceridad del apóstol de la Internacional. Entonces, viendo prácticamente su felicidad, entrarán tal vez en deseos de conseguirla, y se decidirán á imitar su ejemplo.

»Todo otro medio de propaganda podrá ser sospechoso en nuestra patria. Los españoles no han olvidado todavía que el tiempo de degollar á los friles, de incendiarles sus conventos, de despojarles de sus bienes, se hacia creer al pueblo que estos serian herencia de los necesitados. Pero el tiempo ha manifestado á qué manos han pasado, y la parte que los

pobres han tenido en ellos. Trono, se hizo una revolución que podia haber sido un cataclismo. Sin embargo, apenas se ha sentado en la poltrona los que predicaban la necesidad de la revolución en la prensa, los que se batian por ella en barricadas, ya no han sido mas una crueldad las quintas; ya no han sido mas un vejimen los consumos.

A los verdaderos internacionalistas, á los hijos de las selvas de la Australia les teníamos que predicar nosotros los misioneros un cierto apego á la propiedad individual, y no podíamos conseguir que lo adquiriesen. Los habíamos edificado casas exclusivamente para habitación suya y apenas podíamos conseguir que las ocupasen unos quince días. Les suministrábamos gratuitamente pan, carne, huevos, leche..., sin darles siquiera la molestia de ayudarnos á amasar, á cocinar, á ordeñar. Les vestíamos ancha y ligeramente, de la única manera que consentian se les vistiese; pero á los pocos días aparecía tirada en un rincón la holgada y ligera ropa que les habíamos puesto, y ellos se habian vuelto á las selvas del mismo modo que habian venido, sehusando el sano alimento y renunciando la propiedad del vestido y de la casa que les habíamos dado, mientras que la vanguardia de la Internacional europea, los miembros de la Commune de París, despues de haber asesinado é incendiado á su antojo, se dice que se escapaban cargados de oro.

»A mediados del año 1848 me ví obligado á hacer un viaje de la Australia a Italia. Traje conmigo un jóven australiano, y le coloqué para que fuera educado en uno de los mejores colegios de Europa, en un colegio de nobles en el reino de Nápoles. Pero el mejor clima de Europa no puede igualar á la bondad del de la Australia, y la salud de aquel jóven, despues de haber residido cinco años en Nápoles, empieza á declinar. Fué preciso volverlo á su país. Todavía viven en París algunos que admiraron la manera fina y delicada con que se portó aquel hijo de las selvas, sentado en la mesa al lado del desgraciado Mons. de Sibour, Arzobispo entonces de aquella capital, que quiso le llevase conmigo, invitado á comer. En Barcelona, en Valencia y en Madrid muchos recuerdan todavía el modo hasta elegante con que agradecía aquel jóven las distinciones de que era objeto.

»Hasta ahora yo no habia podido comprender como mi jóven, tan perfectamente educado, tan civilizado instruido y acostumbrado á nuestra manera de vivir y á las comodidades de la vida, al llegar á la Australia hubiese podido dejar la casa, vestido y alimentos nuestros para volverse desnudo á hacer de nuevo la vida salvaje en el interior de las selvas. Pero mi admiración empieza á cesar viendo que hombres nacidos en Europa encuentran tantas ventajas en la vida del salvaje; que en lugar de ir como nosotros fuimos á llevar el Evangelio y la civilización á lejanas tierras, predicándonos la Internacional nos quieren privar á nosotros de la luz del Evangelio y de las ventajas de la civilización.

»Dispense usted ese desahogo de quien tiene el honor de ser con toda estima y consideración de usted muy atento seguro servidor y capellan que besa su mano.—El Obispo de Daulia.

»Cienpuzelos 25 de octubre de 1821.»

(«De La Convicción.»)

## Sección de Noticias.

De «La Unidad Católica.»

De Constantinopla llegan mas satisfactorias noticias respecto de la misión de Mons. Franchi nuncio de su Santidad.

A la muerte del gran visir se temió que la misión fracasaría, porque el sucesor de Alí-Bajá, creyendo que por las circunstancias políticas debía ceder á las vivas instancias del embajador de Rusia, opinaba que no debía recibir la sanción imperial el pacto celebrado por su predecesor con la sede apostólica.

El enviado de la santa sede se disponía ya con gran sentimiento á embarcarse para Roma, cuando el sultán informado de lo que pasaba manifestó terminantemente deseos de ultimar un acuerdo tan importante al bien de su país y á la libertad de la Iglesia católica. Reanudándose las negociaciones, y gracias á las mútuas buenas disposiciones de los plenipotenciarios, se ha convenido en aceptar un tratado por el cual la autoridad espiritual absoluta del papa es reconocida y admitida en toda la extensión del imperio otomano. A esta fecha deben estar cumplidas las últimas formalidades y firmado el convenio.

El patriarca católico Hassoun queda en posesión reconocida de todos los derechos y prerogativas de su cargo, con lo cual recibe un golpe de muerte el reciente é insignificante cisma de los armenios.

El R. S. Franchi debe salir de Constantinopla en la primera quincena de noviembre. Todas las noticias que de allí se reciben están conformes en alabar el celo, el esquisito tacto, la perseverancia y paciente energía con que se ha conducido en el desempeño de su misión.

Con motivo de ese importantísimo acontecimiento, habrá cambio de regalos entre el papa y el sultán. El enviado apostólico llevará al pontífice-rey un retrato, guardado de brillantes, del sultán, y habrá entregado á este en nombre de Pio IX un cuadro de mosaico representando el Foro romano, una magnífica bandeja también de mosaico, y un «facsimile» en brence del arco de Constantino. Todos estos objetos son de gran valor artístico.

Segun noticias posteriores, el día 1.º de noviembre salió de Constantinopla mons. Franchi. Le ha recibido con gran benevolencia el sultán, quien le hizo ricos presentes á él y á las personas de su séquito. El sultán ha enviado también al padre santo regalos preciosos junto con una carta autógrafa en que le dá gracias por los regalos que á su vez su santidad le habia enviado. Varios personajes católicos acompañaron al nuncio hasta el buque en que debía embarcarse.

De «La Revista Popular»

El papa y los reyes.

Son elocuentísimas, y dignas de profunda meditación y estudio algunas frases que ha pronunciado Pio IX hablando de los desgraciados reyes de la moderna Europa.

Parece que el Papa recibe amenudo cartas de casi todos los soberanos, bien que en estas, haciendo caso omiso de las buenas formas que exige la diplomacia, se encuentra muy poco de amor al derecho y la justicia, sin los que es imposible la sociedad.

Y al encontrarse Pio IX con esos escritos suele exclamar de la siguiente manera:

«Este lenguaje tan esceptico, esta falta de fé en su propia autoridad que muestran los gobiernos es lo que mas me alarma. ¿Cómo ha de ser vencida la Internacional si los reyes que pueden y deben vencerla no creen ni en su derecho ni en sus fuerzas?»

Su Santidad suele añadir: «¡Ah! esta falta de fé en los gobiernos es el termómetro que señala la altura á que se halla la revolución. Son muchos los soberanos que me compadecen; pero son muy contados los que comprenden que el golpe que se descarga sobre mi tiara va á dar de rechazo y con mucha mayor fuerza sobre sus coronas. Yo seré perseguido, mi trono se bamboleará; pero al fin, como el arca de Noé, flotará sobre las aguas. Yo no tengo cañones ni

bayonetas, pero represento un poder moral que no podrá ser destruido nunca. Los reyes no se encuentran en mi caso, por el contrario, están dejando minar mi poder, que es el mas resistente dique contra la rebeldía, y la única fuente inagotable de fidelidad y de obediencia.

»Los monarcas, suele repetir el Papa, deberían fijarse en que todos los revolucionarios que desean destruir los tronos comienzan siempre por ensañarse contra el mio. ¡Cuánto debería enseñarles esto! Pero no esperemos consuelo humano. Esta es la hora y la potestad de las tinieblas. Subamos, pues al Calvario; que ya vendrá el día de la resurrección.»

Así habla la verdad por boca de Pio IX. ¡Y los reyes ciegos, y los gobiernos, y los pueblos!

El Papa conoce el siglo ve á la Europa al borde del abismo y quiere salvarla: los hombres ciegos se precipitan sin oír la voz elocuente del Rey mas respetable, del Padre mas tierno, del sabio mas profundo y del mas augusto sacerdote.

Por esto es Pio el Grande la gran figura del siglo XIX, y su memoria pasará á la posteridad por todos glorificada y bendecida.

Cuando la humanidad, que hoy corre desatentada y loca en busca de lo que no puede encontrarse en la tierra, vuelva á sus naturales senderos, fuera de los cuales no puede vivir, entonces apreciará en su justo valor los avisos y consejos del inmortal Pontífice que hoy rige y gobierna la nave de San Pedro.

**Disolucion social.**

No hace muchos días el ministro de Instrucción pública de Francia, Mr. Julio Simon, pronunciaba en el Instituto, en presencia de cuantas personas notables hay en París, un discurso que ha sorprendido á todos. En él, hablando de las ruinas de Francia, decía el ministro que era preciso saber cual era la causa de la pérdida de la fuerza intelectual y moral de su país, y se expresaba en estos términos:

«Es necesario mirar á lo alto y ver á lo lejos para hallar la esperanza. Allí es preciso vernos como somos, y juzgarnos sin piedad para hallar el remedio.»

»Tenemos que deplorar, al lado de desastres materiales, muchas ruinas morales.

»Hemos reemplazado la gloria por el dinero, el trabajo por el agiotage, la fidelidad y el honor por el escepticismo, las luchas de partido y de doctrina por competencias de intereses, la escuela por los clubs, Mehl y Lesueur por cancioncillas.

»Hemos absuelto ó glorificado las malas costumbres, elevado tronos á las mujeres perdidas, fascinado nuestros ojos con su lujo, llenado nuestros oídos con la relación de sus orgías, nuestro espíritu con sus locuras y nuestros corazones con sus vanas páginas.»

El cuadro trazado por Mr. Julio Simon es tan exacto como terrible, y puede reducirse á estas pocas palabras: «Francia ha caído, porque, perdida la fé, se ha arrojado en manos del materialismo.»

Y esta horrible verdad es no solo aplicable á aquel país, sino á todos los de Europa, que durante mucho tiempo han seguido las huellas de aquella desdichada nación.

Un periódico francés da una gran noticia, que creemos fidedigna. La Iglesia católica va á hacer una adquisición importante. El ex Rey de Hannover, que desde que terminó la guerra residía en Viena, se ha retirado á Roma, y está á punto de convertirse, abandonando el protestantismo.

**Seccion Local.**

**Ayer á las 6 y media de la mañana** falleció el Dr. D. Rafael Saura y Eymar, Senador del Keyno por la circunscripción de esta isla. Acompañamos a su familia en su sentimiento. (Q. E. P. D.)

**Por un parte telegráfico de Alcudia** puesto á las 8 y media de la mañana de ayer sábado que nos ha sido facilitado, sabemos que el vapor correo «Menorca» fondeó en aquella bahía á las 4 de la madrugada del mismo día, procedente de Barcelona permaneciendo detenido por el fuerte Norte, que á la hora de escribir estas líneas se deja sentir.

**De EL ISLEÑO correspondiente al 10** de este mes copiamos el siguiente suelto:

«Ayer tarde despues de la tirada de nuestro periódico recibimos el telegrama en el cual se nos participaba la traslación del Sr. Arderius á Bargas. En su reemplazo viene el Señor Alcubilla á quien deseamos mayor permanencia en este gobierno civil que la de sus antecesores»

**En el Boletín oficial número 735 se publica:**

«Una circular para que los Ayuntamientos satisfagan á los maestros de escuelas las cantidades que los adeudan, sopena de exigirles la debida responsabilidad.

Otra para que los alcaldes remitan á la aprobación de la Comisión permanente de la Exma. Diputación provincial las cuotas municipales del año económico de 1869 á 1870.

Otra para que las mismas autoridades remitan á dicho cuerpo provincial un ejemplar de la liquidación general de gastos, y otra de la de ingresos de los años económicos de 1869-70 y 1870-71.

**Hemos recibido el número 46 de la «Revista Popular,»** cuyo sumario es el siguiente:

Ricos y pobres, II, por F. S. y S.—Seccion piadosa: Dominica XXV despues de Pentecostes.—Un discurso de Pio IX.—El Papa y los reyes—Disolucion social—La Internacional en práctica.—Crónica general.—Bibliografía: Almanaque de los amigos de Pio IX, por S.—Variedades; Mi niña: (poesía), por Selgas.—Anécdota.—Penamientos.—Anuncios.—Charada—Suscripción popular española en favor del romano Pontífice pobre.

**Charada.**

Mi segunda y mi primera  
Es ciudad muy afamada,  
Y mi tercia es muy usada  
Por unir ó por atar:  
Y es mi todo una flor bella  
Que en los jardines hermosa  
A las auras primorosa  
Su lozano caliz dá.

M. V.

SOLUCION Á LA DEL DOMINGO ANTERIOR.

PALOMA.

Sres. que la han acertado: D. J. C. y N.

**Seccion religiosa.**

SANTO DE HOY.

Santa Isabel reina de Ungría viuda.

CULTOS.

**CORTE DE MARÍA:** Hoy se hace la visita á la Virgen de la Anunciata en S. Francisco.

En la Iglesia de San Francisco esta mañana á las 7 y media se cantará una misa solemne y se dará la comunión á los terciarios del gran Patriarca San Francisco: Por la tarde á las 2 y media tendrá lugar los Maylines de difuntos odo en sufragio de las Almas de los Terciarios que han fallecido.

Hoy en la Parroquia la misa mayor será voliva en honor de la Sagrada Familia Jesus, Maria, José con sermón que dirá el Dr. Lorenzo Pons, Pbro. Por la tarde despues de visperas hará el panegirico de Santa Teresa de Jesus D. José Pons Pbro Vic.º de la Concepcion.

Los amigos del P. San José tendrán al anochecer de hoy en su propia iglesia los ejercicios del día 19, habrá sermón que dirá el Dr. F. Cardona y Orfila Pbro.

En las Concepcionistas domingo próximo habrá misa mayor solemne en honor de San Juan Bautista.

SANTO DE MAÑANA.

T. Felix de Valois conf. y fund.

**Observaciones meteorológicas.**

Días	Barómetro a las 7 horas a. m.	Termómetro centigrados.		Higrómetro a las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media	Vientos á las 9 h. mañana.	Fuerza sobre un m. cubra o en kilts.
		Max.	Min.					
5	757	19.5	15.	90		3	SSO floj.	2/8

**Mecciones astronómicas.**

SOL.—Sale á las 6 h. 48 ms.—Pónese á las 4 h. 52 m.  
LUNA.—Sale á las 2 h. 33 m. de la r.—Pónese á las 4 h. de la m.



EL ILMO. SR.  
**D. RAFAEL SAURA Y EYMAR.**  
CATEDRÁTICO DE TÉRMINO EN LA UNIVERSIDAD  
CENTRAL, Y SENADOR POR ESTA P.OVINCIA,  
HA FALLECIDO.  
(Q. E. P. D.)  
Su Señora esposa, hija, hijo político, hermanos, hermanos políticos sobrinos y demás parientes, suplican á sus numerosos amigos lo tengan presente en sus oraciones, y se sirvan asistir al entierro, que tendrá lugar á las 11 y media de esta mañana, saliendo el cortejo fúnebre de la casa número 4 de la calle de Anuncivay.

## ANUNCIOS.

### Alcaldía popular de Mahon.

Ultimadas las listas electorales para la próxima renovación de concejales, quedarán las mismas espuestas al público en el pórtico de esta Casa Consistorial durante la última quincena del presente mes con la designación de los colegios á que corresponden los electores; todo con arreglo al art. 9.º del Real Decreto de seis de Mayo último.

Designación del término municipal de esta ciudad en Colegios electorales para la próxima renovación del Ayuntamiento:

#### Primer Colégio.

##### Casas Consistoriales de Mahon.

Plaza de la Constitución, Callejon de la Plaza, Calle Nueva, Calle del Angel, Plaza del Retiro, Portal de Mar, Calle s. Cristo, Calle del Arco, Calle Puente del Castillo, calle de Alonso 3.º, calle de la Conquista, calle de la Libertad, calle S. Roque, calle de la Iglesia, calle A Inover, calle del Rosario, calle de Buenaire, calle de Alayor, calle del Alba, plaza de S. Francisco, calle de S. Gerónimo, calle de S. Jaime, calle del Rector, calle de San Antonio, calle de Riego, calle del Arraval, calle del Horno, calle de los Negros, calle del Sol, calle Alameda, idem de San Clemente, idem de Sta. Escolástica, idem de Mercadal, idem de Montañez, idem de Sta. Victoria, calle de Cifuentes, calle de Ramis, Compañia de Tramontana.

#### Segundo Colégio.

##### Vicaría de S. Clemente.

Pueblo de S. Clemente: Compañia de Algendar, idem de Musuptá, idem de Binidali, idem de Tornali.

#### Tercer Colégio.

##### Hospital de Caridad.

Plaza de la Esplanada, calle del Molino, idem del Pino, idem Moreras, idem Bastion, idem de S. Partolomé, idem de la Luna, idem de S. Alberto, idem Cos de Gracia, idem de la Estralla, idem de S. Jorge, idem de S. José, calle Deyá, Plaza Arravaleta, calle de Gracia, idem de S. Gabriel, Arravaleta, Plaza del Carmen, idem Pescaderia, idem de Espartero, cláustro del Carmen, calle del Norte, idem de Pescadores, idem de Anuncivay, idem de S. Fernando, idem del Comercio, idem de Orfila, Compañias de Norias y Molinos, idem de s'Olivar.

#### Cuarto Colégio.

##### Casas Consistoriales de Villa-Cárlos.

Pueblo de Villa-cárlos, Compañia de Piniatop, idem de Toraxer.

#### Quinto Colégio.

##### Cláustro del Carmen.

Plaza de la Miranda, idem de s. Roque, calle de s. Sebastian, idem de s. Nicolas, idem de santa Cecilia, idem de la Concepcion, idem de santa Ana, idem de santa Teresa, idem de santa Catalina, idem de santa Rosa, idem del Carmen, idem de santa Eulalia, idem de s. Carlos, idem de s. Guillermo, idem de s. Elias, idem del Castillo, idem de s. Pablo, idem de s. Juan, idem de la Plana, idem de Padilla, idem del Progreso, idem de s. Lorenzo, idem de s. Luis Gonzaga, idem de s. Cirilo, idem de Ramirez, idem del Campamento, idem de s. Manuel, idem de s. Andres, Rampas de la Marina, Anden de Levante, Cuesta Vieja, Fabrica de Gala-Figuera.

#### Sesto Colégio.

##### Casa Rectoral de S. Luis.

Pueblo de san Luis, compañía de Torret, idem de Binifadet, idem del Consell, idem de Biniparrell.

Lo que se inserta en este periódico para conocimiento del público.— Mahon 15 de Noviembre de 1871.—El Alcalde 1.º, G. Escudero

Terminado el repartimiento general para cubrir parte del déficit de presupuesto municipal de 1870-71 se hallará de manifiesto al público en el pórtico de esta Casa Consistorial por espacio de cinco dias, en la inteligencia que trascurrido dicho plazo no habrá lugar á reclamacion alguna.—Mahon 15 de Noviembre de 1871.—El Alcalde 1.º G. Escudero.

### Ayuntamiento de Ferrerías.

Debiendo procederse á la formación del reparto vecinal para cubrir parte del déficit del presupuesto municipal del presente año económico, se invita así á los vecinos como á los forasteros que reciban utilidades de este distrito, presentarse en la secretaria del Ayuntamiento dentro el término de 8 dias contados desde la publicación del presente los estados ó relaciones de haberse de que trata el art. 32 del Reglamento para la aplicación de la ley de arbitrios de 23 Febrero de 1870; pues de no verificarlo se procederá á su formación por las secciones á que corresponda, sin perjuicio de lo prevenido en el art. 33 del citado Reglamento. En la secretaria de esta municipalidad se facilitarán ejemplares de dichos estados á los interesados que los soliciten. Ferrerías 12 Noviembre de 1871.—El Alcalde.—Francisco Febrer.—Pedro L. Bocco, Srío

### D. Domingo Vidal y Vives, Juez

municipal letrado de la ciudad de Mahon encargado del Juzgado de primera instancia de este Partido.

Hago saber: que el dia veinte del actual á las once de la mañana se continuará en los estrados de este Juzgado, bajo el mismo pliego de condiciones, la subasta y remate, siendo competente la postura, de los almacenes número tres de la calle de la Concepcion de esta ciudad, cuyo acto fué suspendido en tres del mismo mes por falta de postura. Dado en Mahon á nueve de Noviembre de mil ochosientos setenta y uno.—Domingo Vidal.—Juan Allés Esno.

Hago saber: que el dia cuatro de Diciembre próximo á las once de la mañana se procederá en los estrados de este Juzgado á la venta y remate, siendo competente la postura, de la casa número treinta y cinco de la calle de las Moreras de esta ciudad propia de las hermanas D.ª Mariana y D.ª Magdalena Reurer y Amat con arreglo al pliego de condiciones al efecto formado pues así lo tengo mandado en el juicio ejecutivo promovido contra las mismas por D. Francisco Femenias y D.ª Geronima Maria Aledo, vecinos todos de esta ciudad. Dado en Mahon á trece de Noviembre de mil ochosientos setenta y uno.—Domingo Vidal.—Juan Allés Esno.

Se han recibido y repartido por varias de las casas de esta ciudad entregas primeras y prospectos de la muy renombrada y famosa producción del celebrado escritor Dante Alighieri, titulada «LA DIVINA COMEDIA.» Los grandes poemas. Joyas de la Literatura Universal. Coleccion de los principales poemas épicos, y de las composiciones épico-dramáticas y novelas mas brillantes que han producido los grandes ingenios desde Homero hasta nuestros dias; cuidadosamente revisada, enriquecida con multitud de notas y aclaraciones, y publicada bajo la direccion literaria de D. Francisco José Orellana.

Aparte de los grandes poemas épicos, existen algunas producciones notabilísimas y que merecen figurar entre las joyas de la literatura universal, comprendiendo por lo ménos las siguientes: La Divina Comedia, de Dante; La Iliada y La Odisea, de Homero; El Orlando furioso, de Ariosto; La Jerusalem libertada, de Tasso; La Araucana, de Ercilla; El Diablo mundo, de Espronceda; Los Lusitanos, de Camoens; El Paraíso perdido, de Milton; El Don Juan, de Byron; La Mesiada, de Klopstock; El Fausto, de Göete; Jocelyn, de Lamartine; Los poemas dramáticos, de Pouskine, etc., etc., y de cuyo prospecto mas estensamente podrán enterarse los señores que lo deseen.

Recomendamos encarecidamente á nuestros lectores estas producciones, que además de ser las mas selectas reúnen la circunstancia de una fabulosa baratura (112 real la entrega de 8 páginas) con cuya ventaja podrán adquirirlas hasta las personas menos acomodadas.

En la Redaccion é imprenta de este periódico se admiten suscripciones.

AL  
**DIARIO DE BARCELONA**  
(EL HERALDO)

se admiten suscripciones en esta imprenta, Bastion 39, al precio de 48 Rvn. trimestre, satisfaciendo el importe por adelantado.

# CALENDARIOS

DE LAS  
**ISLAS BALEARES**

PARA EL AÑO BISIESTO 1872.

del Ramo queda abierta para el público el servicio telegráfico por el mismo cable.

Las horas de despacho de esta Estacion serán en adelante y diariamente desde las ocho de la mañana hasta las nueve de la noche.

Mahon 13 Noviembre de 1871.

El Gefé.

Fernando Saura.

Las personas que deseen comprar pueden dar aviso en la calle de Ramis núm. 17, y les será llevado á domicilio.



ESTACION DE MAHON.

Segun ha dispuesto la Direccion general

### VINOS DE BINIAT

DE

ANTONIO CARRERAS.

Se encontrarán: Tinto de 3 años á 3 pesetas el cuarter.

Blanco (verx) tambien de 3 años, al mismo precio.

**SUPLEMENTO**  
A LA  
**CRÓNICA DE MENORCA.**

**Partes telegráficas particulares  
DE LA PRENSA ASOCIADA.**

A última hora hemos recibido el siguiente parte telegráfico que por lo interesante que es, nos apresuramos á comunicarlo á nuestros lectores.

**Madrid 18.-4'25 tarde.**  
**(Recibido en Mahon á las 6'58 tarde.)**

**Leido hoy mañana decreto  
suspension sesiones.**

**Rey admitida dimision Minis-  
terio.**

---

Mahon.—Tip. de M. Parpal.

# MINISTERIO DE CULTURA

